

潜艇的整体技术性能、隐身静音能力都有较大提高。此外，导弹的打击精度也有较大的提高。这使得解放军的三位一体战略核力量、海基核力量有了质的飞跃，二次核反击能力也随之大大增强。还有军事专家表示，新型潜艇的入列意味着海上连续战略巡航时间和在航数量的增长，以及对敌反击能力和威力的增大。

在演训实战中锻炼战力

新型战舰及装备的不断入列，舰艇建造周期在不断缩减，从中反映出我国工业水平、国防建造能力和水平的不断提升。同时，随着新型现代化舰艇的增加，人民海军对于舰艇应用理念也在不断发生变化，加强了对新装备的实际使用操作，在不断的实操中提高自己的战斗力，让新装备在海军体系的建设和发展中发挥更大作用与效能。

央视军事 2022 年曾报道：走进海军机关指挥大厅，一幅幅作战态势图映入眼帘，万里海疆练兵备战热潮一浪高过一浪。人民海军着眼信息化条件下联合作战特点，高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新域新质力量为重点的海上力量体系建设，加速远海远域、新型军事力量融入作战体系综合运用，努力缩短战斗力生成周期。

西太平洋海域，深蓝色的海面一望无垠，随着一级战斗部署拉响，辽宁舰和山东舰各战位人员迅速就

位。一架架歼-15 战机展开机翼，喷出尾流烈焰，一飞冲天。训练中，航母编队常态保持警戒防御值班体系及武器装备待战状态，多次组织防空、反潜等科目训练，开展贴近实战的对抗演练。

如今，海军舰艇出岛链训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进，三大战区海军舰机定期砺兵大洋，创下参演兵力最多、训练要素最齐全、攻防难度最大等多项纪录。

2022 年海南舰完成全训考核，走出了迈向远海大洋的关键一步。2022 年 10 月，075 型两栖攻击舰的首舰海南舰和 2 号舰广西舰，组成登陆输送群，赴南海某海域开展联合立体登陆、海上航行补给等多个课目的全训合格考核，正式形成战斗力。2023 年年初，海南舰带领远海联合训练编队踏浪出征，前出西太，远海战训，航程超过 9000 海里……

2021 年 3 月，我国首艘万吨级驱逐舰南昌舰编队，首次进入日本海开展远海训练。2021 年 10 月，南昌舰首次出国参演，参加中俄海军第 10 次“海上联合”系列演习……南昌舰作为 055 型万吨驱逐舰的首舰、新质作战力量的代表，入列以来以“出航即出征”的战斗姿态远航白令海，战巡太平洋，演兵西沙、南沙，圆满完成重大任务 10 余项，随航母编队加快提升体系作战能力，在风云变幻的国际形势中，劈波斩浪，成为彰显大国自信和实力的窗口。

今年 1 月，中共中央宣传部授

予海军南昌舰党委“时代楷模”称号。央视的报道披露，2022 年，正在西太平洋伴随航母编队执行远海训练任务的南昌舰接到了前出近百海里直面外军航母编队的指令。这是南昌舰首次遇到外军航母编队，面对外军舰机长时间、高强度的抵近滋扰，全舰官兵吹响战斗警报，拿“敌”练兵，在远海大洋与对手斗智斗勇，拓展了防御纵深，保证了机动空间，有效履行了航母编队“带刀护卫”的神圣职责。南昌舰单舰对抗外军航母战斗群二十多天，足以证明自身的强大战力和十足可靠。

这是官媒首次曝光南昌舰与外军航母编队的近距离接触。张军社称，中国海军远海编队赴远海训练期间面临“敌情”常态化，以及南昌舰的优异表现，同时表明中国航母编队的指挥体系已非常成熟。

去年在人民海军成立 74 周年之际，海军公开发布了主题宣传片《蛟龙行动》，展示了海军陆战队蛟龙突击队执行的紧张惊险的演训行动。潜艇如何输送“蛙人”？两栖攻击舰如何立体登陆？预警机如何掌握态势？航母编队如何连续出动舰载战斗机？万吨大驱如何实施远程打击……大洋深处，拥有新装备的人民海军作战体系已然成形。

在从近海防御型向远海防卫型转变过程中，新型舰艇加速列装，使人民海军驶向大洋的步伐越来越坚定，而国产新一代战舰密集下水，快速形成战斗力，使人民海军舰阵如虹，加速向现代化奔跑、加速驶向深蓝。📷